

有“爹”自草原来

话说1260年，蒙古帝国总公司CEO(大汗)忽必烈同志在大都(今北京)登基坐殿，正式兼任了中原皇帝一职，上任没几年就把南边的宋朝打得只剩下一口气，业余时间，还忙里偷闲干了东边的高丽一家伙。高丽国王赶紧遣使称臣，使者在大汗面前一通装孙子之余，以扯闲篇的方式将祸水东引，跟忽必烈说，自己东边还有个叫日本的小国，居然不服大汗威名，至今跟南边的宋朝眉来眼去，还有贸易往来。

元太祖成吉思汗遗训：“让青天覆盖的地方都做蒙古人的牧场”，日本属温带海洋性气候，估计忽必烈同志立马就有了去岛国放牧的想法。不过再一打听去日本得坐船，骑惯了马的大汗表示晕船，于是决定先礼后兵，让高丽人领着自己的使者先去日本报个信，告诉日本天皇中原换当家的了，识相的赶紧跟自己联手，一起对南宋搞贸易制裁。

可蒙古人说话粗，在给日本的国书里，竟然公然让人家管自己叫爹(“义虽君臣，欢若父子”)。人家日本虽说地处东瀛，但好歹在东亚文化圈里混了这么久了，对这个突然冒出来的重口味“草原老干爹”，怎么说也适应不了。

当时日本在位的是龟山天皇，宅男一枚。忽必烈连发六份国书，龟山愣是一封都没回。此时日本正处在镰仓幕府时代，天皇大权旁落，凡事要向自己的臣子幕府将军请示，而当时的镰仓幕府也大权旁落，凡事要向自己的臣子北条家请示，这么奇葩而复杂的逆向官僚架构，天皇就是想回信，审批程序估计也得走半天。

而元朝那边，六次国书无应答后，忽必烈同志终于在1274年下诏征讨日本，共派出入侵日元军大小舟船900余艘，士兵3万多人，其中蒙古人、汉人、高丽人都有，大军于当年10月3日从朝鲜半岛最南端出发，开始侵略日本。是为元朝第一次侵日战争，日本人称为“文永之役”。

元军博多一日游

元军侵日的第一站，是夹在朝鲜半岛与日本九州之间的对马岛，说来寒酸，岛上的日本武装力量一共就八个人，元军三百人打一个还有富余。但这八人都是正经的武士，面对汹汹元军，这八位武士毅然持弓上马，冲入登陆的人海之中。人虽然毫无悬念地死了，但日本武士的精神给元军带来了极大的震撼。

10月20日，元军在日本九州的博多湾(今福冈县境内)登陆，由于是没打招呼就来登门拜访，日本当地的守护少貳氏手下能调动的人马一共就两三千人，但少貳氏二话不说，当即领兵出城抗战。

与身后就是自家老婆孩子热炕头的日本武士们不同，元军的战法是让大量出工不出力的汉人和高丽人顶在前面当炮灰，少数蒙古精锐在后面压阵指挥，想等前军把对手拼累了再上去捡漏。这一套在广阔平原上玩兴许有用，但在狭窄的博多湾搞“抢滩登陆”，那就不讲究天时地利人和了。这边“伪军”们已经跟日本人掐起来，那边蒙古太君们还没上岸呢，这个仗怎么打?所以元军登陆一波，日军消灭一波，活脱脱成了《植物打僵尸》。话虽如此，元军仗着人多，还是多少占了一点便宜，抢下了滩头阵地。

但是，也许是之前平城灭国干得太顺手了，元军压根就没把日本人当盘菜，战争准备极其不认真，战马没带不说，弓箭也没带足。由于当日在海滩上激战过于激烈，不到一天，元军弓箭居然快用完了，元军统帅蒙古人忻都已经有了退意。碰巧当天晚上，老天爷为了给元军送行，在博多湾内刮起了强台风，刮翻了元军战船二百余艘。

战争损失加上海难，元军在一天内竟死了近万人，这个亏吃得可不小，于是不得不打道回府。倒是充当“二鬼子”的高丽人抽出一支偏师到附近扫荡，抓了200多日本平民，送回去给自己的傀儡国王当奴隶去了。这也算是此战元军为数不多的战功。

十万“元寇”压“神州”

第一次侵日失败后，忽必烈暂时忍下这口气，集中精力开始了灭宋战争，公元1279年，宋元崖山之战，陆秀夫抱着宋少帝跳海，随同他一同跳海而死的，是宁死不变衣冠的中原军民。数日之后，崖山海面浮尸十余万。汉唐礼乐，延续千年，至此为之一绝。

一统寰宇的忽必烈大帝此时感到深深的寂寞，这时候又想起了日本，于是又派了个使臣前往劝降。这次日本来了个狠的，干脆把元朝信使拖出去砍了。

日本这么干，一下子捅了马蜂窝。对蒙古人来讲，杀使臣是最不可饶恕的。想当年中亚鼎盛大国花刺子模就因为斩了蒙古使臣，结果被彻底血洗了一遍，整个民族彻底没影了。日本之所以下这么大决心，其实跟南宋灭亡后逃难过去的遗民有很大关系。这些身负国仇家恨的中原人逃难来到日本，他们告诉日本人，中原被血洗后变成了蛮夷之地，而日本成了保存汉唐衣冠文明的火种。

这方面宣传干得最出色的，是僧人元祖，这位和尚跑到日本后，被日本的实际统治者北条时宗奉为上宾。元祖借机成天给他洗脑，北条时宗此时才23岁，是位少年英雄，被元祖这么

在中日历史上掐过的那些架当中，忽必烈侵日是个挺让中国人纠结的存在，首先这仗算不算中国跟日本打的就很成问题，蒙元严格说来并非中原王朝，侵日前寄去的国书都自称“大蒙古”。但甭管怎么说，13世纪，国力正在巅峰时期的蒙元确实打了日本两次，却出人意料地败了。而日本那边，凭着惊人毅力和老天帮忙，居然挡住了战无不胜的蒙古铁蹄的侵略，上演了一出“抗元神剧”。

羁绊两千年第十章：

日本人的“抗元神剧”

本报记者 王昱 魏新丽



忽必烈两次派出大军侵日，都大败而归。 漫画/徐进

一说，顿时觉得自己是正义之师。正在此时，元使不远千里渡海过来嘲讽，正好给了他杀人祭旗的机会。

结果呢，大汗很生气，后果很严重。公元1281年(元至元十八年、日本弘安四年)忽必烈发动第二次侵日战争，由蒙古、高丽和北方汉人组成的四万左路军从高丽出发，刚刚投降的十万南宋降卒组成右路军从宁波出发，两路大军分进合击，乘四千艘战船，气势汹汹地向日本压过来。这就是日本人所称的“弘安之役”。

不看天气预报的后果

此次侵日元兵凑在一起一共15万人，而当时日本全国加起来也就有这一半的兵力。何况元军此次吸取了教训，不仅弓箭带齐了，还运了不少战马过来。无奈，也不知是航海技术不行还是统帅忻都一根筋，元军又把博多湾当成了主登陆地点。

这次日本先有了准备，日本政府在第一次抗元成功后，调动民力在博多湾修了一条高、宽各3米，长20公里的石墙。7月下旬，当元军又故地重游时，他们发现千里迢迢折腾来的战马根本没用，高耸的石墙压缩了骑兵的运动空间，蒙古骑兵绕到侧后对日军进行拿手的侧后迂回攻击。相反，日本人发挥了他们善于山寨的特点，仿造甚至改进蒙古人上次来时所使用的弓箭，于是日军居高临下，凭墙放箭，不断射翻登岸的元军人马。结果博多湾滩头再次上演了《植物打僵尸》，只不过日本这些“豌豆射手”面前都种上了“大墙果”，元军们的死相还不如上次好看。

仗打了几天，元军先遣军主帅洪俊奇等几位高级将领先后被日本人击杀，元军锐气大挫，另外，元军的补给在这个时候出了问题：弓箭倒是还剩点，但粮食不够吃了。元军打仗为追求机动性，从

来都是“因粮于敌”——除了不拿群众一针一线，剩下的全拿。所以遇到啃不下来的骨头，就傻眼了。此时忻都突然开了窍，命令部队撤退，转进鹰岛去抢粮食。无奈，舰队一出港，忻都发觉老天又跟自己作对了，连续刮了三天三夜的大台风。博多湾海面如同麻将新局开场时一样东西南北风全来，元军四千艘大小船只像摇微信的手机一样晃荡个不停。

更坑爹的是，元军的舰船此时质量还出了问题，大部分舰船是高丽人帮忙打造的，也不知是成心偷工减料还是有心反抗压迫，高丽人在造船时采用了“鱼鳞式”结构，这种拼出来的船，浪一拍就碎。倒霉的元军此时想给个差评也来不及了，全都带着怨气喂了鱼。

三天过后，雨过天晴，曾经紧巴巴挤过四千艘战船的北九州海岸顿时清静了。《元史》记载“船为风涛所激，大失利，丧全师以还”。“飓风大作，战船皆破坏终覆没……流尸随潮汐入浦口，积如邱陵。”是役，忽必烈同志填进去的十五万人中，最终只逃回来三个人，大概算是古今中外见于史册的战争中最大战损比吧。

日本人把那场帮助他们获得胜利的台风称为“神风”，直到太平洋战争中开着战斗机撞美军军舰时还套用此名词。打遍天下无敌手的蒙元军队，居然两次攻打日本而不克，还败得这么惨烈。忽必烈打消了把京都推平撒草籽改牧场的打算，而日本凭着惊人毅力和老天帮忙，总算躲过这一劫。

捎带手说一下，在第二次抗元战争中，日本拜“神风”所赐俘虏了数万元兵，听说元朝在中国搞等级制度后，日本人也搞了个民族甄别：蒙古人、色目人、高丽人全部按战犯处决，但对原来属南宋的汉人，倒是全部留了下来。这些人的后代融入了日本，成为这个民族的一部分，你今天去九州游览，或许还会看到他们的子孙。

告密、举报

傻傻分不清

本报记者 张榕博

今年的高考作文题中，关于老爹开车打电话遭女儿举报的争论，把一些人的疑问又勾起来了，举报和告密是一回事吗？

我先说说告密与举报的相同点吧。从行为上说，两者都是一个人将对另一个人不利的消息传播出去，但掺和上人性、制度、善恶，以及现代技术和概念，两者便有了不同。

告密又可称为告发、告讦、告奸等。最早的告密人据说是崇侯虎，他身处商纣王时代，距今约3100年。史料记载，商朝“三公”之一九侯的女儿被纣王纳入后宫，因不喜淫乐，女儿跟父亲一同被纣王杀掉，另一位“三公”争辩，也被杀了，最后一位“三公”周文王姬昌叹了一口气，结果被他的朋友崇侯虎告发，遭了牢狱之灾。后人认为，崇侯虎和姬昌的关系本来非同一般，但为了讨好纣王，竟干了出卖朋友的下作事，为大家所不齿。

告密和举报是不同的概念。举报出于公愤，告密出于私欲；举报出于正义，告密出于邪恶。告密的动机无非两

种：或是陷害他人，以泄私愤；或是邀功请赏，讨好卖乖。在中国古代，告密者是小人，而举报者则被皇帝设立了专门的“官位”，比如监察御史、言官等。

在英语体系中，“告密”的“密”是“secret”，就是秘密；而“举报”的英文是“report”，意思是报告，近代还是新闻报道的意思。换句话说，“告密”发生在私人领域，针对的是私人的事，说出去总归不好；而发生在事关公共领域的事情，如果涉及公共利益，则必须广而告之，这就是“举报”。

既然如此，那为何从古至今“告密”与“举报”经常被混为一谈呢？原因很简单，中国是一个家天下的社会，天下人都要忠于皇帝，皇权在上，管你什么七大姑八大姨，只要有违皇命，一切都要说出来。因此，在皇帝就是法律、就是制度的时代，一切强权可以随便入侵私人领域。久而久之，公共领域与私人领域的界限便模糊不清，“告密”与“举报”也就没有那么泾渭分明了。在这样的社会中，很难诞生为公益而举报的君子，只能产生为私利而告密的小人。